

习近平向毛里求斯 新任总统戈库尔致贺电

新华社北京12月11日电 12月10日，国家主席习近平致电戈库尔，祝贺他就任毛里求斯共和国总统。习近平指出，毛里求斯是中国在非洲的重要伙伴。在双方共同努力下，两国关系已提升为战略伙伴。新形势下，两国肩负实现国家振兴的历史使命，在维护国际公

平正义上有相同责任，双方合作潜力巨大，未来可期。我高度重视中毛关系发展，愿同总统先生一道努力，以落实中非合作论坛北京峰会成果为重要抓手，增进双方政治互信，拓展各领域务实合作，推动两国关系实现更大发展。

习近平向加纳当选 总统马哈马致贺电

新华社北京12月11日电 12月11日，国家主席习近平致电约翰·德拉马尼·马哈马，祝贺他当选加纳共和国总统。习近平指出，加纳是撒哈拉以南非洲最早同中国建交的国家之一，也是中国在非洲的重要战略伙伴，中加友

好源远流长，历久弥坚。近年来，两国关系发展势头良好，各领域务实合作成果丰硕。我高度重视中加关系发展，愿同马哈马当选总统一道努力，弘扬传统友谊，深化政治互信，推动中加战略伙伴关系走深走实，为两国人民创造更多福祉。

外交部： 美方应该首先把 自身人权“欠账”补上

新华社北京12月11日电（记者 马卓言）针对美国商务部以“侵犯人权”为由将两家中国高科技企业列入“实体清单”，外交部发言人毛宁11日在例行记者会上表示，所谓制裁是明目张胆打着人权的幌子打压中国高科技企业，进一步暴露出美方保护人权是假，剥夺中国人民发展权利是真。这种伎俩不可能得逞。“如果美方真的关心人权，就应该首先把自身的人权‘欠账’补上，而不是将人权问题政治化、武器化，到处干涉别国内政、损害别国利益。”毛宁说。

外交部： 敦促加方反躬自省 停止干涉中国内政

新华社北京12月11日电（记者 马卓言）针对加拿大方面以违反人权为由宣布对中方人员进行制裁，外交部发言人毛宁11日表示，中方对此坚决反对，予以强烈谴责，强烈敦促加方反躬自省，停止干涉中国内政。

当日例行记者会上，有记者问：当地时间12月10日，加拿大外长乔利发表声明，以违反人权为由宣布对中国有关人员进行制裁。中方对此有何评论？

毛宁说，加拿大政府罔顾事实，打着所谓人权幌子对中方进行污蔑抹黑，并对中方人员实施非法制裁措施，粗暴干涉中国内政，严重违反国际法和国际关系基本准则，中方对此坚决反对，予以强烈谴责。

“中国政府坚持以人民为中心的发展思想，高度重视尊重和保障人权，推动中国人权事业取得巨大成就，为世界人权事业发展作出巨大贡献。”毛宁说，“这是任何不带偏见的人无法否认的事实。”

毛宁说，加方自身人权劣迹斑斑，问题成堆，至今原住民仍面临系统性种族歧视和不正当待遇，非但不思悔改，反而肆意抹黑污蔑其他国家，散布所谓中国人权问题的谎言，这是典型的贼喊捉贼，倒打一耙，令人耻笑。在事实面前，加方的双重标准和虚伪面目暴露无遗。加拿大没有任何资格充当“教师爷”对别国人权状况指手画脚，没有任何权力以“人权裁判官”自居，滥施非法制裁。

毛宁表示，中方强烈敦促加方反躬自省，停止干涉中国内政，停止打着人权幌子损害中方利益和形象，停止拙劣的政治表演，立即撤销对中方有关人员的非法制裁。中方将采取一切必要措施，坚决维护国家主权、安全、发展利益。

国际原子能机构车辆 在扎波罗热核电站遇袭

新华社维也纳12月11日电（记者 刘昕宇）国际原子能机构10日发表声明说，当天下午，该机构一辆公务车在执行驻扎扎波罗热核电站专家轮换任务时遭一架无人机袭击，致车辆严重受损，所幸车内两名机构工作人员未受伤。

声明说，袭击事件发生在距俄乌冲突前线约8公里处，这辆公务车当时随一个车队前往交接点，同过去一个月驻扎扎波罗热核电站的国际原子能机构专家团队会合，新一批轮换人员此前已安全抵达交接点。

声明还说，事发时，国际原子能机构另一辆公务车的驾驶员看到一架自杀式无人机从后方飞来撞上遇袭车辆。该机构未指明这起袭击是谁发动的。

国际原子能机构总干事格罗西强烈谴责这起针对该机构工作人员的袭击，同时呼吁各方保持最大限度克制。2022年2月俄乌冲突爆发以来，俄乌双方不断指责对方对包括扎波罗热核电站在内的核设施进行袭击，不断加大相关设施安全风险。

“两极分化”当选 韦氏词典年度词汇

韦氏词典出版商美国韦氏出版公司9日宣布，英文单词polarization（意为两极分化）当选2024年的年度词汇。

韦氏词典特约编辑皮特·索科洛夫斯基接受美联社记者采访时说：“两极分化意味着分裂，但这是一种非常具体的分裂。两极分化意味着我们倾向于走向两个极端。”

在韦氏词典中，这个词最常用于表示“导致对立派系或团体之间产生巨大分歧”。索科洛夫斯基说，这个词起源于19世纪早期，在英语中属于“相当年轻的单词”，在美国最常用于描述种族关系、意识形态差异等。如今，它的使用范围已超出政治范畴，也用于强调流行文化、技术趋势和其他行业新出现的分歧和巨大嫌隙。

依据美联社说法，从美国大选到对流行歌手的看法，甚至是表情包的流行，当下美国民众似乎很容易走向两极分化。2024年度词汇榜单中，还有因4月日食带火的“全食”以及今年美国总统选举中出现的流行词“认知”“迎合”和“怪异”等。

值得注意的是，今年在人工智能开发的文本中出现频率高得惊人的“共鸣”一词也入选这份榜单。依据索科洛夫斯基的说法，这个词指从情感上影响或吸引某人，用在文中会显得更严肃，不过若是在文章中出现的太多，则意味着文章可能出自人工智能之手。

韦氏词典网站为近50万个单词提供英文释义，每月页面浏览量超过1亿，热搜英文单词往往与当年时事热点密切相关。

新华社特稿

“雪龙兄弟”卸货忙



“雪龙2”号的吊机在卸货（12月9日摄）。

日前，执行中国第41次南极考察任务的“雪龙”号和“雪龙2”号开始南极中山站区域卸货作业。

中山站位于南极普里兹湾的拉斯曼丘陵。从科考船向中山站

运送物资，需要一路破冰并尽可能接近中山站，再通过雪地车或直升机卸货。

由于海冰情况复杂，“雪龙2”号短时间内无法将“雪龙”号引航至预定作业点。为保障后续任务顺利推进，考察队首次尝试将“雪

龙2”号作为“摆渡船”，并成功将“雪龙”号转运部分重型物资到中山站附近的海冰卸货点，再用雪地车将货物送至中山站。“雪龙”号上其余物资直接由直升机运送上站。

新华社记者 黄韬铭 摄

聚焦中东局势

叙利亚过渡政府正式接管权力 以军大肆打击叙战略武器储备

新华社北京12月11日电 综合新华社驻外记者报道：据叙利亚媒体10日报道，以穆罕默德·巴希尔为看守总理的叙利亚过渡政府当日正式接管权力，期限暂定至2025年3月1日。以色列国防军11日说，以军在过去48小时内打击了叙利亚“大部分战略武器储备”。

叙利亚国家电视台在社交媒体援引穆罕默德·巴希尔10日发表的一份声明说：“今天我们召开了内阁会议，‘叙利亚救国政府’和前政府成员参加。会议主要议题是配合政治过渡进程，移交文件和机构职能。”

“叙利亚沙姆解放武装”领导人阿布·穆罕默德·朱拉尼10日在接受英国天空新闻频道采访时说：“人们因战争而疲惫不堪。这个国家还没准备好迎接另一场危机，也不会陷入另一场危机。”朱拉尼还说，其他国家不需要对叙利亚感到恐惧，“这个国家正在走向发展、重建和稳定”。

以色列国防部长卡茨10日说，以色列正在现有的以叙军事缓冲区叙利亚一侧设立非军事化的“防御区”，以防止“敌对势力”向以色列靠近。

联合国秘书长叙利亚问题特使裴凯儒10日在瑞士日内瓦表示，以色列必须停止在叙利亚的军事行动，整个中东的冲突必须停止。他还说，在叙首都大马士革的武装团体包括“叙利亚沙姆解放武装”“叙利亚国民军”等，目前“协调良好”。

联合国秘书长发言人迪雅里克10日表示，联合国仍将戈兰高地视为被占领土，反对任何侵犯叙利亚领土完整的行为。他说，该地区及其他地区的所有人应在此时支持叙利亚人民，使他们能够选择自己的道路。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫11日对媒体表示，俄方正密切关注叙利亚局势，并与控



这是12月11日在叙利亚首都大马士革拍摄的城市景观（无人机照片）。

新华社发

制局势的人保持联系。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃11日在例行记者会上表示，以色列武装部队在叙利亚的行动加剧了叙利亚局势动荡。她呼吁有关各方采取负责任态度，为尽快恢复叙利亚国家安全与稳定作出贡献。在回应巴沙尔·阿萨德前往俄罗斯一事时，扎哈罗娃说，俄方在这一过程中提供了人道主义框架下的协助，但“我现在不会透露细节”。

卡塔尔半岛电视台11日报道说，卫星图像显示，大多数俄罗斯军舰已经离开俄军位于叙利亚塔尔图斯省的塔尔图斯海军基地。战机和直升机依然驻扎在叙拉塔基亚省的赫迈米姆空军基地，未见有重大新部署或增援。报道还说，俄罗斯方面称已与叙利亚新领导层就俄驻叙利亚军事基地的存续问题进行了接触。

卡塔尔外交部11日宣布，该国驻叙利亚大使馆将很快重新开放，此举反映了卡塔尔对叙利亚人民的坚定支持，也将向叙利亚人民提供人道主义援助提供便利。

土耳其总统埃尔多安10日表示，土耳其不能允许叙利亚再次分裂，决不同意该国领土再次沦为冲突区，土耳其也不能接受任何阻止叙利亚难民返回家园的行为。另据土耳其消息人士10日说，土耳其空袭叙利亚境内库尔德武装，防止后者获得叙利亚前政府军遗弃的武器装备。

埃及外交部10日发表声明说，埃及密切关注叙利亚局势，在这一关键时刻，需要叙各方共同努力，启动一个全面的、由叙利亚人主导的政治进程，这一进程不应受到任何外部力量的干涉。

约旦外交大臣萨法迪10日与美国国务卿布林肯通电话，双方强调必须实现叙利亚权力和平移交。萨法迪还表示，约旦谴责以色列占领叙利亚领土的行为，认为这违反了国际法，是危险的升级。

阿塞拜疆外交部10日发表声明，支持叙利亚领土完整和主权。声明说，叙利亚亟须恢复和平与稳定，根据叙人民的意愿通过内部政治对话解决冲突至关重要。

三部门成立联合调查机构 韩国警方搜查总统府受挫

新华社首尔12月11日电（记者 陆爱华 姬新龙）韩国警察厅国家调查本部11日表示，将与高级公职人员犯罪调查处（简称公调处）和国防部调查本部联合设立“共同调查本部”，调查“12·3”紧急戒严。同日，国家调查本部特别调查团对总统府展开扣押搜查，遭到总统府警卫处阻挠，未能成功。

据韩国媒体报道，“共同调查本部”的具体人员等细节尚未公布，但不包括就“12·3”紧急戒严与警方、公调处展开调查竞争的检察机关。

公调处11日还表示，正在考虑逮捕总统尹锡悦。该处负责人吴东运当天出席国会法制司法委员会会议时说，视情况发展，将试图通过紧急逮捕或申请逮捕令的方式逮捕尹锡悦。

国家调查本部特别调查团11日凌晨以“涉嫌内乱罪”紧急逮捕了韩国警察厅厅长赵志浩和首尔警察厅厅长金峰植，随后对总统府、韩国警察厅、首尔警察厅和国会警卫队进行扣押搜查。

据韩国媒体报道，警方调查人员在试图进入总统府时遭到警卫处阻挠，在与总统府警卫处持续对峙数小时后以失败告终。

此外，韩国检察厅紧急戒严特别调查本部11日说，已对参与封锁国会军事行动的陆军特战司令部展开强制调查，并对其进行扣押搜查。

韩国国务总理韩德洙11日出席国会全体会议，就尹锡悦发布紧急戒严令接受紧急质询。国会议长禹元植当天就尹锡悦发布紧急戒严令启动国政调查。

韩国最大在野党共同民主党11日表示，计划推动当地时间14日下午5时就总统尹锡悦弹劾议案进行第二次投票。

韩前国防部长官 金龙显自杀未遂

新华社首尔12月11日电（记者 陆睿 孙一然）韩国法务部矫正本部部长慎镛海11日表示，前国防部长官金龙显在拘留所自杀未遂。

慎镛海当天在国会法制司法委员会全体会议上接受提问时说，当地时间10日23时52分许，在法院签发针对金龙显的逮捕令前，金龙显试图自杀，被发现后放弃，现被留置在保护室内，健康暂无碍。

韩国首尔中央地方法院10日夜间批准针对金龙显的逮捕令。韩国检察厅紧急戒严特别调查本部9日以涉嫌执行内乱相关任务及滥用职权为由，向法院申请逮捕金龙显。韩国高级公职人员犯罪调查处也于10日申请对金龙显发布“事前逮捕令”。

韩国旅游业遭受冲击 首尔市长承诺保证游客安全

韩国旅游业近期因紧急戒严风波受到冲击，不少酒店和旅行社遭遇退订。首尔市长吴世勋11日承诺将采取措施保证游客安全，并力邀外国游客赴首尔旅游。

吴世勋当天在首尔市政府举行的旅游业相关会议上作出上述表态。参会者包括韩国旅游发展局、韩国行业协会和首尔观光公社等机构主要负责人。

吴世勋在会上说，首尔光化门和汝矣岛附近最近有大量民众聚集，但相关活动总体和平，没有发生安全事故。按他的说法，首尔的安全标准仍然相当高。

韩国媒体以旅游业人士为消息源报道，虽然韩国总统尹锡悦发布的紧急戒严令仅持续数小时就解除，但这一事件对韩国旅游业的负面影响已经显现。美国、加拿大和英国等国政府发布针对韩国的旅行建议，提醒民众远离人流密集地区。出于安全考虑，不少游客取消了酒店和旅行社的预订。

针对上述情况，吴世勋表示，首尔市政府将推出一系列措施，打造“安全首尔”形象吸引外国游客，同时加大对旅游业的支持力度，防止相关企业倒闭。

吴世勋承诺，将为外国游客营造热情友好的氛围，按原计划举行大型节庆活动。“我们将举办各种活动，确保每位游客从抵达首尔的那一刻起就感受到由衷欢迎。”

新华社特稿

阿富汗难民和遣返事务部 总部遇袭造成4人死亡

据新华社喀布尔12月11日电（记者 李昂 聂新宇）阿富汗临时政府内政部官员11日说，当天发生在难民和遣返事务部总部的自杀式袭击造成4人死亡、4人受伤。

阿临时政府内政部发言人穆夫提·阿卜杜勒·马廷·卡尼11日发表声明，证实难民和遣返事务部代理部长哈利勒·拉赫曼·哈卡尼在袭击中遇害。

哈卡尼是阿富汗塔利班领导层重要人物之一，也是阿临时政府内政部代理部长西拉杰丁·哈卡尼的叔叔。据阿富汗媒体报道，哈卡尼是在完成祷告回到总部后遇袭，是阿富汗塔利班自2021年重新掌权以来遇害的首名高级官员。阿临时政府安全人员已封锁通往爆炸现场的道路，并在周边区域实施管控，严禁普通民众和媒体记者靠近。